

未按河长要求履职的 将承担法律责任

《浙江省河长制规定》10月1日起实施

本报首席记者 王素妮 见习记者 朱辰子

本报讯 今后,浙江6万余名河长履职将有章可循、有法可依了。昨天上午,记者从《浙江省河长制规定》贯彻实施新闻发布会上获悉,全国首个专门规范河长制的地方性法规《浙江省河长制规定》将于2017年10月1日起正式施行,这也标志着我省河长制工作有了全面法律保障。

浙江是最早开展河长制的试点省份之一。从2008年地方试点,到2013年全面推行,浙江已构建形成一套完备的“省、市、县、乡、村”五级河长制体系。目前,我省共有省、市、县、乡、村五级河长57533名。浙江大地8万多条河流,因“河长”这

个响亮的名字,迎来恢复清澈的蓬勃新生。

今年7月28日,省十二届人大常委会第四十三次会议审议通过《浙江省河长制规定》,其中将“河长制”定义为“由河长对其责任水域的治理、保护予以监督和协调,督促或建议政府及相关主管部门履行法定职责、解决责任水域存在问题的体制和机制”。“《规定》的正式施行,是在贯彻中央全面推进河长制的基础上,对浙江各地治水实践的经验总结。”省人大法工委相关负责人表示,作为一部创制性立法,《规定》针对河长制实践中亟需法律保障的薄弱环节,创设了具有浙江特色、符合浙江实际的河长制规范。

浙江省治水办副主任王以淼介绍,我

省河长制工作实践中,存在着河长与主管部门之间、不同主管部门之间治水职责划分不甚清晰、河长巡查发现问题报告途径不够健全、河长督促有关部门履行职责缺乏刚性手段等问题。针对以上问题,《规定》明确了河长拥有对相关水域主管部门提请约谈、考核等职权,主管部门未按河长要求履行职责的,将承担法律责任。

“治水工作是‘三分治、七分管’,各级河长要依靠基层党组织和广大群众,推进网格化监管。”王以淼表示,《规定》施行后,将继续加强环保公检法执法联动,强化行政执法与刑事司法的衔接,建立环境行政、民事、刑事三责并追的体系,依法惩处各类环境犯罪行为,真正给子孙后代留下一泓清流。

杭州警方新推8项便民服务措施 给孩子改名,最快当天就能办好

通讯员 徐佳 庞振煦 本报记者 陈洋根

本报讯 给孩子改名字是件麻烦事,不过从10月1日起,杭州家长给16周岁以下孩子改名字就方便多了,因为杭州警方推出的8项便民服务措施这天起正式施行,其中就包括将改名下放到派出所直接受理和审批。8项便民服务措施还包括市区内户口取消整户迁移限制、交通违法罚缴一体线上处理等,警方通过取消限制、开通功能、简化材料、缩短流程,真正便民。

到底有多方便和快捷?以改名为例,2016年全市公安机关共受理16周岁以下未成年人姓名变更事项4047件,派出所受理再报到分局审批,最少需要20天时间,现在由派出所直接受理、审批,将缩短一半以上审批时间,一般7个工作日就能审批完毕。据了解,今后还将开通姓名变

更网上申请功能,通过网上预审符合条件再到派出所户籍窗口办理,最快当天就能办理完毕。不过,警方提醒,未成年子女变更姓名以1次为限,必须父母亲协商一致,年满10周岁以上的还应当征得本人同意。

另外,今后居民申报市内户口迁移的,只要符合迁入地落户条件的,申请人可根据需求只办理本人的户口迁移,不再要求夫妻、未成年子女整户同时迁移。杭州警方还简化了未成年子女投靠、人才引进落户、购房落户、投资落户等户口申报材料并缩短了户籍审批时限。

杭州公安交警部门开通交通违法行为一体线上处理。群众可通过警察叔叔APP、杭州交警微信公众号、支付宝、浙江政务服务网四大互联网平台,在网上一站式处理交通违法行为和缴纳罚款,不用再跑交管服务窗口和银行窗口。



“阿拉警察”上线

昨天下午,宁波市公安局召开新闻发布会,宣布“阿拉警察”APP正式上线。这款APP总共纳入了51项公安服务事项,用户可以在线办理交通违法处理、港澳再签注、申报居住登记等各类公安业务,同时也可享受便捷挪车、公安地图导航等便民服务。

本报记者 黄素珍 通讯员 孙波 摄

台州司法改革成效显著 收案数增长 结案数增长更多

本报记者 周国新 通讯员 钟文峰

本报讯 昨日,台州市以审判为中心的刑事诉讼制度改革现场推进会在温岭召开。

据了解,经过近一年的探索运行,台州市各项司法改革成效逐步显现,办案质量效率稳步提升,人均结案数、当庭宣判率上升,案多人少矛盾得到初步缓解,上诉率、发回改判率下降,司法公信力、群众获得感不断提高。

据统计,台州市试点法院检察院一线办案力量增加20%左右,85%以上司法人力资源配置到办案一线;有的法院入额法官人均结案增加200多件,一审服判息诉率提高10多个百分点;有的法院在收案数增长40%左右的情况下,通过改革,结案数增长60%左右。

一点按键,法律文书自动生成 省检察院启动“智慧公诉”工程

通讯员 阮家骅 本报记者 许梅

本报讯 9月28日至29日,省检察院在湖州安吉召开智慧公诉推进会,要求推进现代科技与检察公诉工作的深度融合,并正式启动了“智慧公诉”工程。这标志着由我省检察机关主持开发的智能辅助办案系统正式进入了全面应用环节。

“一点按键,法律文书就能自动生成……”会上,安吉县检察院、杭州市江干区检察院分别演示汇报了案件质量控制系统、智慧办案辅助系统在前一阶段试点应用的成果。据了解,这两套智能辅助办案系统可对风险点进行提示,在有效防范疑难复杂案件风险、快速处理简易案件、精准实施法律适用等方面有独特作用,并能对办案流程进行有效控制,从而进一步提升公诉办案环节的工作效率。按照工作部署,今年年底前,全省基层院至少40%适

用简易程序的醉驾、盗窃案件将借助智慧辅助系统办案。

为配合以审判为中心的诉讼制度改革,“智慧公诉”工程还将加强智能辅助办案系统的开发建设应用。依托媒体技术,公诉人在庭审时可通过简单操作快速搜索、抽取、调整、展示各类图像化证据,不断强化举证质证的直观性和庭审指控的有效性,提高公诉人员的出庭能力。

本报职业道德监督电话:0571-87054423



(上接1版)

每天一大早,当附近小学的上课铃声响起,周边逐渐平静下来时,城中派出所逐渐“热闹”起来。

记者来到派出所的这一天,上班没多久,一名女子就冲进了派出所,在4个报警窗口看了一下,选择了最左边的“阳光坐席”。她去上班时,把手机落在了滴滴车上,想求助找回。看着急出汗的女子,值班的视侦员金晟一边安慰她,一边快速启动了所里的“阳光坐席”服务。在这个服务中,民警允许当事人一同查看视频监控,既让老百姓切身感受公安工作的艰辛,也使民警在群众的监督下提高了业务能力。

金晟带着女子上楼,来到视频监控中心,仔细查看监控。所幸,没多久后,金晟便在监控中找到了女子乘坐的滴滴车辆,随后联系上滴滴司机,找回了女子的手机。

“因为关系到自己的切身利益,群众看视频时要求更高,有时一段视频要看10遍,一定要看出结果才罢休,所以经常会提出一些好意见。”金晟说,之前在一次走失服务中,视频跟踪线索断了,但当事人不罢休。重复看了多遍,当事人注意到一点手腕部位的微弱反光。他说,现在戴手表的人不是很多,这点反光可能是由手表表面发出,这个模糊的身影很可能就是他家属。民警重新获得追踪方向,果然找到了当事人家属的下落。

“如果被群众问倒,或者他们都能看出来而我们看不出来,真的是很丢脸。”金晟说,“阳光坐席”服务促使民警不断学习与提高。

数据显示,城中派出所2016年共启动“阳光坐席”121起,其中为群众服务89起,有效服务64起,包括走失人员22起,找回19起;帮助寻找走失宠物8起,找回2起;寻找遗失物品59起,找回43起。

让民警感慨万千的是老百姓送来的76面锦旗。“有些帮助找回的物品,价值可能还不如做一面锦旗的成本,但他们还是执意要送过来。这是一种信任。”这份信任来自对“非案”“小案”的不推诿、不应付。“将心比心,把群众当成家人,一切就自然而然了。”金晟说。

“这里的警察很厉害”

在“阳光坐席”的推动下,城中派出所进一步完善了网上网下同步、以视侦为主导的巡逻防控体系。2016年城中派出所刑事打击人数是2015年的3.5倍,街面案件基本做到80%以上的破案率。

这不,前几天,发生了一件让民警哭笑不得的事情。2个偷电动车的犯罪嫌疑人被抓之后,当场大吵了起来,其中一个埋怨另一个,“跟你说了,不要来这里,这里的警察很厉害!你偏不信,看!现在被抓了吧……”而另一个耷拉着头,低头不语。

像盗窃电动车这样的小案,城中派出所已经形成了3小时速破追赃机制,力争在3小时内帮老百姓追回被盗的物品。今年8月发生的2起盗窃案,分别在接报后1小时、3小时内人赃俱获,有被害人甚至还不知道被盗,就已经拿回了失物。拿到被追回物品的老百姓感叹,“社区是一个家,城中派出所就是自家人,护着我们家人。”

今年以来,“阳光坐席”已经在金华婺城公安分局的各个派出所推行,在“最多跑一次”改革中由“办证”向“办事”延伸,遇到群众走失、物品遗失等求助事项,立即安排查看监控、走访联系,用最短的时间为群众排忧解难,把有形的坐席与无形的警务衔接起来,延伸“阳光坐席”的触角,让群众真切感受到“警察在身边、民生有保障”。据了解,今年上半年,婺城公安分局全局受理群众求助465件,启动“阳光坐席”并一次性查明办结的就有385件。